
TITLE 中１：浮力
　１
　　　３

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

この二つの物体は、大きさ
は異なりますが、二つとも
アルミニウムでできていま
す。

8

2

次に、この二つの物体も
大きさは異なりますが、二
つとも鉄でできています。

8

3

鉄もアルミニウムも、大き
いほうどうしは体積は同じ
です。小さいほうどうしも体
積は同じです。

9

4

エム君は、水の中では物
体の重さが軽くなることに
ついて、どのような決まり
があるかを調べようと思い
ました。そこで、次の実験
をしました。 12

5

まず、大きい方のアルミニ
ウムの重さを200グラム用
のバネばかりではかりまし
た。

5

1



TITLE 中１：浮力
　２
　　　３

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

106グラムでした。

2

7

次に、これを薄いネットに
つつみ、水の中に入れて
重さをはかりました。

6

8

６６グラムでした。

2

9

入れる前のアル
ミニウム小のカッ
トも入れる

同じように、重さにあった
バネばかりを用いて、小さ
いアルミニウム。

4

10

入れる前の鉄
（大）のカットも入
れる

大きい鉄。

2

2



TITLE 中１：浮力
　３
　　　３

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

11

入れる前の鉄
（小）のカットも入
れる

小さい鉄について、それぞ
れの重さと水に入れた時
の重さを量りました。

6

12 14

13

14

形の違うアルミニウムと鉄
を水の中に入れて重さを
はかった実験結果から、

7

15

鉄もアルミニウムもその重
さに関係なく、体積の大き
さに関係して、その体積分
だけ軽くなっています。こ
のことから、水中では体積
に関係して軽くなることが
わかります。

15

3



TITLE 中１：溶解度
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

エム君は20℃、50gの水に
１ｇずつ食塩を溶けるだけ
とかしました。

8

2

少し溶け残りがあります
が、約17ｇ溶けました。

2

3

次に別の20℃の水50ｇを
用意して、同じようにミョウ
バンを溶けるだけ溶かしま
した。

7

4

少し溶け残りがあります
が、約6ｇ溶けました。

2

5

エム君は、先ほど溶ける
だけとかした食塩水に、
ミョウバンが何ｇ溶けるか
実験しようと思いました。

10

4



TITLE 中１：溶解度
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

ミョウバンは何ｇ溶けると
思いますか、あるいは溶
けませんか。答えとその理
由を書きましょう。

6

7

8

溶け残りを除いた先ほど
の食塩を溶けるだけ溶か
した50ｇの水に、ミョウバン
を溶けるだけ溶かしまし
た。

7

9

1gです。溶けました。２ｇで
す。溶けました。6ｇです。
少し溶け残りがあります
が、約６ｇ溶けるといえま
す。

2

10

フェード 他に何か溶けていても関
係なく、50ｇの水に溶ける
ミョウバンの量だけ溶けま
す。

8

5



TITLE 中１：蒸散
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

この植物は、ホウセンカで
す。

2

2

エム君は、根から吸収した
水が葉から蒸散しているこ
とを調べるために、ホウセ
ンカに袋をかぶせました。

10

3

しばらくすると袋に水滴が
つきました。

4

4

エム君は、葉から水が蒸
散していることをもっとはっ
きりさせるために、この実
験と比較する実験をしたら
よいと思いました。あなた
ならどのような実験をしま
すか、書きましょう。

16

5

6



TITLE 中１：蒸散
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

葉から蒸散していることを
もっとはっきりさせるため
の比較実験について、

6

7

たとえば、葉を全部取って
しまったホウセンカにも袋
をかぶせて、袋に水滴が
付くかどうか比較するとよ
いといえます。

9

8

実験をしてみます。しばら
くすると、葉のあるホウセ
ンカの袋には水滴が付き
ますが、葉のないホウセン
カの袋には水滴が付きま
せん。 17

9

ただし、葉をとった茎に近
いところからは、水があふ
れ出ているところがあるこ
とも観察できます。

10

このことから、葉から水が
蒸散していることがわかり
ます。

7



TITLE 中１：火山灰
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

AもBも、とれた場所は違
いますが、火山灰です。

11

2

これはAの火山灰を顕微
鏡で拡大した結果です。

5

3

これは、Bの火山灰を顕微
鏡で拡大した結果です。

5

4

AとBの火山灰について、
見た目と顕微鏡での観察
結果から、共通点と違い
のある点について説明し
ましょう。

8

5

8



TITLE 中１：火山灰
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

AとBの火山灰について、
見た目と顕微鏡での観察
結果から、共通点と違い
のある点について、

6

7

違いのある点として、Aの
ほうは見た目は黒っぽく、
Bのほうは白っぽいことが
あげられます。また、顕微
鏡の観察から、Aのほうが
黒っぽい粒の割合が多く、
Bのほうは白っぽい粒の割
合が多いといえます。共通
点としては、割合は異なり
ますが、どちらも白っぽい
粒と黒っぽい粒があること

16

8

9

10

9



TITLE 中２：質量保存
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

ペットボトルに石灰水を入
れます。

4

2

このペットボトルに、二酸
化炭素を吹き込み、しっか
りふたをします。

6

3

目盛りへズーム 質量をはかります。
164.3グラムです。

3

4

ペットボトルをよく振りま
す。

3

5

石灰水が白く濁るととも
に、ペットボトルはつぶれ
ました。

6

10



TITLE 中２：質量保存
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

この質量をはかると、ペッ
トボトルを振る前にはかっ
た164.3グラムよりも、重い
ですか、軽いですか、変わ
りませんか、答えを理由と
いっしょに書きましょう。 13

7

8

ペットボトルを振る前には
かった質量は164.3グラム
でした。

5

9

ペットボトルを振ってつぶ
れた後の質量をはかって
みます。

5

10

164.3グラムです。密閉し
た中では、化学反応の前
と後での物質の質量は変
わらないので、同じ質量に
なります。

10

11



TITLE 中２：電気回路
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

乾電池１個を用いて豆電
球を点灯します。

8

2

豆電球と電池の間にニク
ロム線をはさみます。豆電
球が先ほどより暗くなりま
した。

9

3

そこで、乾電池をもう一つ
増やし、直列につなぎま
す。豆電球は明るくなりま
した。

11

4

同じ回路でニクロム線を
もっと細いニクロム線にし
ました。太いニクロム線の
時より少し暗くなりました。

15

5

今度は、先ほどの太いニ
クロム線の回路に、細いニ
クロム線を並列につなぐ
と、豆電球の明るさは、明
るくなりますか、暗くなりま
すか、変わりませんか、答
えと理由を書きましょう。

12



TITLE 中２：電気回路
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

太いニクロム線を用いた
回路に、細いニクロム線を
並列につなぐと、豆電球の
明るさはどうなるか。

7

7

豆電球は明るくつきます。
ニクロム線を並列につなぐ
ことによって、回路全体に
流れる電流が強くなるた
め、豆電球が明るくなりま
す。ただし、豆電球の種類
によっては、電流の強さ
は、少ししか強くならず、
明るくなることが十分に確
認できない場合もありま
す。

12

8

9
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TITLE 中２：血液
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

サンマの調理のときにで
てきた血液を利用します。

5

2

サンマからとった血液に少
し空気を通し、生理食塩水
で薄め、二つの試験管に
分けました。

6

3

これは二酸化炭素のボン
ベです。片方の血液にだ
け、二酸化炭素を吹き込
みました。

4

4

血液が少し黒っぽくなりま
した。

3

5

この少し黒くなった血液
に、今度は酸素を吹き込
もうと思います。

4

14



TITLE 中２：血液
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

血液の色はどんな色に変
化するでしょうか、変化し
ないでしょうか、答えとそ
の理由を書きましょう。

8

7

8

サンマからとった血液に酸
素を吹き付けます

4

9

黒っぽい赤から、明るい赤
になることがわかります。
酸素を吹き込むことによ
り、血液の成分と酸素が
結びついて変わったと思
われます。 11

10

15



TITLE 中２：雲
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

これは、雲を作る実験器
具です。

4

2

少し水を入れ軽く振り、そ
れから線香の煙を入れま
す。

5

3

容器の中の温度は約２
６℃です。

15

4

器具の上のゴムを押すと、
自転車の空気入れのよう
に、空気を押し縮めて入れ
ることができます。空気を
入れると容器の中の温度
は、約２８℃になりました。

5

そして、ふたをとると容器
の中の押し縮められた空
気がいっきに出て、雲が生
じます。このときの容器の
中の温度は約26℃になり
ました。

16



TITLE 中２：雲
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

この実験結果から、雲が
生じるための条件として、
どのような条件が関係す
ると考えられますか、あな
たの考えを書きましょう。

10

7 4

8

雲を生じさせた実験から、
考えられる条件は、温度、
圧力、そして煙のような塵
などが条件として考えられ
ます。

4

9 13

10
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TITLE 中３：電池
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

エム君は備長炭で電池を
作ることにしました。

5

2

キッチンペーパーを食塩
水に浸します。

4

3

備長炭にそのキッチン
ペーパーを巻きます。

4

4

そのうえにアルニウム箔を
巻き付け、備長炭とアルミ
ニウム箔に導線をつけま
す。

8

5

これを電池にしてモーター
を回します。

4

20



TITLE 中３：電池
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

しばらく回しておくと備長炭
電池のアルミニウム箔に、
穴が開いてきます。この変
化から、備長炭を用いたこ
の仕組みが、どうして電池
になるのか、その理由も
いっしょに書いてみましょ
う。

16

7

8

備長炭電池でモーターを
まわしてしばらくすると、ア
ルミニウム箔に穴があき
ます。

6

9

備長炭電池では、アルミニ
ウムがイオンになり、電子
の受け渡しをして電流が
流れます。そのため、アル
ミニウム箔に穴が開くと考
えられます。 13

10

21
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TITLE 中３：南中高度
　１
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

1

エム君は、太陽の南中高
度について学びました。地
軸が公転面に対して傾い
ているため、

9

2

工作で水平面と
矢印

夏至の時は南中高度は高
くなり、

4

3

冬至の時の南中高度は低
くなります。

4

4

地上での南中高度は、季
節によって図のように変わ
ります。

6

5

エム君は星座の南中高度
も季節によって変わるかど
うか疑問に思いました。

7

24



TITLE 中３：南中高度
　２
　　　２

NO PICTURE ACTION DIALOG TIME

6

地球は、太陽の周りを公
転しているため、季節に
よって見える星座は異なり
ますが、星座が南中する
ことが観察できる場合は、
南中高度は、日によって
変わるでしょうか、変わら
ないでしょうか。理由と
いっしょに書きましょう。

20

7

8

星座の南中高度は日に
よって変わるかどうか。

5

9

地球は太陽の周りを公転
しているため、季節によっ
て太陽の南中高度は変わ
りますが、星座は遠くにあ
り、しかも地球は星座の周
りを公転してるわけではあ
りませんので、南中高度
は変わりません。

18

10
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